
F . S . N .  Î S I  D E C A P I T E A Z Ă  P I O N I I ?
Marţi, 26 noiembrie 1991, du- 

pâ-amiază. la primăria din Cluj 
a. bătut un vînt de tristeţe. O 
după-amiază neagră pentru unii, 
strălucitoare pentru alţii. Nu 
ştiu cum va fi, însă, pentru cei 
mai interesaţi de lucrul primă
riei: clujcnii de rînd — oamenii 
care muncesc şi stau la cozi, pri
vesc gunoaiele din faţa blocu
rilor şi aşteaptă tenace să apa
ră mamutul greoi eare se mai 
numeşte şi troleibuz. Am asistat 
la „decapitarea" unor oameni ai 
puterii şi „ungerea" altora. Pri
marul şi cei doi viceprimari au 
fost înlocuiţi. Domnul prefect 
Zanc şi-a citit deci/ia şi a ple
cat rapid. Nu l-am văzut, dar. 
i-am văzut pe cei doi primari- 
Domnul Mihai Tălpeanu, ca- 
re-şi „preda" funcţia şi domnul 
Teodor ' Groza, cel cc o prelua. 
Primul era nu numai trist, ci 
chiar umilit, al doilea foarte si
gur'pe sine şi gata de treabă. în 
echipa domnului Groza, în locul 
domnilor Cocan şi Morar sînt 
domnii Cicto Emil şi luliu Pă- 
curar. Toate insă sc întîmplă cu

puţine ziZe înaintea referendu
mului pentru Constituţie şi cu 
cîteva luni înaintea alegerilor 
locale. Decizia mi se parc mai 
mult decit curioasă, dar poate 
că domnul prefect o fi avut mo
tivele dînsului! Nu discut nici 
persoana domnului prefect şi 
nici faimoasele sale decizii, pen
tru că nu vreau să ajung la ga
zeta de perete a prefecturii, con
dusă dc pajii domnului Iliescu. 
Vreau numai să spun că dacă 
F.S.N. ‘ vrea să facă false mu
tări, aparent democratice, p en -' 
tru a spune altceva electoratu
lui, el greşeşte. Şi asta nu e bine 
pentru că noi trăim la. Cluj. Da, 
nimeni nu se îndoieşte că noii 
oameni nu sînt capabili. Domnul 
Teodor Groza -. este inginer dc 
căi ferate şi a fost unul dintre 
cei mai capabili funcţionari su
periori ai acestui fierbinte sec
tor, avînd un timp rangul e- 
chivalent cu cel al unui minis
tru. E un om hotărît şi puter
nic. care a reuşit chiar să deza
morseze nişte periculoase greve. 
Pare neinfîuenţabil şi Incorup
tibil. Din punct de vedere po

litic s-a decîarat independent- 
Coincidenţă — asemeni primu
lui ministru!

Domnii Cicio şi Păcurar sînt 
frontişti vechi, cel de-al doilea 
chiar a deţinui funcţia de şef 
al Organizaţiei locale a F.S.N- 
Domnul primar ne-a spus că va 
rezista oricăror presiuni politi
ce! Deocamdată' îl credcm şi aş
teptăm să ne expună într-un in
terviu mai , amplu planurile 
domniei sale.

Părerea mea personală este că 
aşa cum Al. Capone a cîştigat 
în noaptea sfîntului Valentin, 
în anii "„nebuni" ai prohibiţiei 
la Chicago, . ucigîndu-şi grupu
rile rivale, iot aşa răfuiala s-a 
produs şi în sinul Frontului. Nu 
cred că domnul Mih:ti Tălpeanu 
a fost „eliberat din funcţie" nu
mai pentru că a fost ales în 
funcţia de senator, în locui dom-' 
nului Âilenei, care a fugit şi stă 
bine-mersî in S.U.A. Nu cred că 
domnul Cicio a trecut numai a- 
şa, din funcţia de director eco
nomic al prefecturii în cea de 
viceprimar. Lumea ' birfeşte că

ar fi neam cu prefectul, dar as
tea sînt desigur vorbe! ■ Nu?

Cred însă că F.S.N. şi-a deca
pitat nişte pioni consideraţi 
poate indisciplinaţi. Dar aceşti 
oameni, cu toate cele ct se spu
nea despre ci încercau să facă 
ceva şi chiar după spusele unor 
subalterni, care se simt în mare 
nesiguranţă, deşi sînt funcţio
nari cu vechi state dc serviciu, 
îşi ştiau meseria. Noii condu
cători preiau o sarcină grea şi 
cU tot optimismul şi prospeţi
mea lor în noua muncă povestea 
nu ştiu cum se va termina.

Pe această periculoasă tablă 
de şah, care este democraţia 
noastră, ntl întru totul origina
lă, fiecare partid ar trebui să 
fie foarte atent cum mută. Pen
tru că la urma urmei tot po
porul deţine piesele grele- Şi, 
după cum bine se ştie, dacă un 
pion dus pină la capătul tablei 
poate deveni regină, deci o pie
să periculoasă, nu oricărui pion 
i se poate întîmplă asta-

Şi nu cred că o populaţie ma
turizată de multele greşeli ale 
guvernanţilor va permite oa 
falşii pioni să ajungă Ia margi
ne. Lovitura „nebunului” poate 
fi mortală.

Dorin SERGIIIE

1 m m  -  ZIUA NATIOMIA A .ROMÂNIEI
SPECTACOL FESTU

In organizarea Prefecturii ju 
deţului Cluj şi Inspectoratului* 
pentru cultură Cluj a avut loc, 
la Casa d f cultură a studenţi
lor, un spectacol festiv dedicat 
Zilei Naţionale a României. Au 
participat cunoscuţi interpreţi 
de muzică populară, îndrăgiţi 
de publicul clujean: Sava Ne- 
grean-Brudaşcu. Veta Binş. Va- 
Jeria Peter Predescu, Dumitru 
Fărcaş, Dumitru Sopon, Ioan 
Bocşa, Drăgan Muntean, Maria
na Morcan, precum şi Ansam
blul folcloric „Mărţişorul" al 
Casei de cultură  ̂ studenţilor. 
Grupul instrumental „Balada 
Transilvană" al Casei tineretu
lui. Şi-a dat concursul actorul 
Dorel Vişan- Spectacolul a fost 
organizat de Agenţia de impre
sariat artistic „Transilvania" 
Clui- .

SA NE REAMINTIM 
. DE EUOI

ln ziua de 1 Decembrie, o- 
ra 11, va avea loc sfinţirea 
monumentului eroilor din sa
tul BîrleaA comuna Cerneşti. 
Restaurarea monumentului şi 
festivitatea prilejuită de sfin* 
ţirea lui sînt asigurate prin 
contribuţia cadrelor de la 
Penitenciarul Gherla., Ziua de 
1 Decembrie va fi, aşadar, 
cinstită la Bîrlea prin partici
parea la festivitate a cetăţe
nilor satului, a fiilor lor ple
caţi îh alte părţi şi reîntorşi 
pentrO o  zi sau două acolo 
unde s-au născut.

„Unirea şi.Unitatea -  Idealuri ale poporului român’
Ieri, la Biblioteca Universi

tară „Lucian BIaga“, au înce
put lucrările simpozionului a- 
vînd ca ternă „Lini rea'şi unita
tea — idealuri ale poporului 
român", organizat de Prefec
tura judeţului Cluj, Inspecto
ratul pentru Cultură al jude
ţului şi Muzeul d i Istorie al 
Transilvaniei. La manifestarea 
de la Itibliotcca „Lucian Qla- 
ga"_ au fost susţinute comuni
cări ştiinţifico de către Isto

rici, oameni de cultură, cadro 
didactice, cercetători din Cluj 
şi din alte oraşe ale ţării. Cu 
această ocazie a fost lansată 
cartea „Războiul pentru între
girea neamului" a. Iui Mircea 
Vulcănescu.

Tot ieri, s-a desfăşurat o ac
ţiune similară la Muzeul de 
Istorie al Transilvaniei. Simpo
zionul continuă nstăzi, de Ia 
ora 9,09, Ia Muzeul de Istorie 
al Transilvaniei.

Stimaţi cititori!
A şa cum v-am anunţat, în ziarul nostru de mîine publi

căm textul integral al CONSTITUŢIEI ROMÂNIEI, votat de 
Parlament la 21 noiembrie şi asupra căruia sinteţi chemaţi 
ţi dumneavoastâ să. vâ pronunţaţi la referendumul din 8 
decembrie.

Punîndu-vă la dispoziţie acest text, noi nu-i adăugăm 
recomandarea de a-l aproba sau de a-l respinge, după 
cum nu avem nici cea mai mică intenţie de a vă sfătui sâ 
vă abţineţi de la vot. Un ansamblu de prevederi şi norme 
juridice, o  sumă a drepturilor şi obligaţiilor civice decurgînd 
din imperativele dezvoltării noastre sociale devin, prin vot, 
legea fundamentală a ţării: actul e  atît de important, incit 
voinţa nimănui nu trebuie influenţată prin „indicaţii", „sfa
turi binevoitoare", prin pronosticuri sumbre sau perfide ca 
lomnii alarmiste. Pe baza analizei, a cercetării proprii, pe 
baza aprecierilor personale fiecare işi poate lăsa conştiinţa 
sâ se pronunţe liber, raportîndu-şi eventual opţiunea ta in
teresul colectiv, la perspectivele progresului real — economic 
şi social — în ţara noastră. Dacâ răspunderea pentru spiri
tul şi litera Constituţiei aparţin încă Adunării Constituante, 
după 8 decembrie răspunderea ne va aparţine tuturor celor 
care am votat
. Fie ca doar chibzuinţă, luciditatea să-şi spună cuvîntu! 

în decizia pe care sintem chemaţi s-o luăm I

IN Ci NT ARUL DREPTĂŢII
la  sălile tribunalului.

Gred că aici s-a pronunţat 
pentru prima oară expresia du
pă care „adevărul e pe undeva 
pe la mijloc1*. Adică, acuzat şi 
acuzator îşi. caută fiecare drep
tatea Iui, argumentele pro şi 
contra avind ca unic scop satis
facerea uneia dintre părţi. Ju-

1NTÎLNIRE

Astăzi, ora 17, la Galeriile 
mari ale Fondului plastic de pe 
strada luliu Maniu, nr. 2, are 
loc inlîlnirca artiştilor plastici 
participanţi la Tabăra de crea
ţie de la Calica; Sînt invitaţi iu
bitori ai artei din municjplul 
Ciuj-Napoca. • •

e x p o z i ţ i e

- Mîine, ora 13 în sala de ex
poziţii „Paul Sima" de la clubul 
Casei Universitarilor, are loc 
vernisajul expoziţiei de pictură 
a lui Florin Ţonea. Fxpoziţla 
este deschisă pînfi In 15 decem
brie, Intre orele 9—16.
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decători, procurori şi avocaţi se 
străduiesc să . . .  regleze cînta- 
rul, dezechilibrat, pentru o cli
pă, de nesăbuinţa omenească. 
Iată, bunăoară, că doi vecini se 
bat. Animalul unuia a trecut pe 
pămîntul celuilalt. Şi s-au luat 
la ciomege. In faţa instanţei — 
argumente. Reclamantul cere 
25.000 lei despăgubiri. Judecăto
rul sugerează împăcarea părţi
lor. Pe coridoare, după o scurtă 
altercaţie, reclamantul axe , de 
această dată, 75 000 lei- Unde e 
dreptatea? Completul de jude
cată va hotărî. Sigur, după pro
be, dovezi, martori, pledoarii 
pentru şi împotriva ....

Privită din afară, realitatea 
frizează cu absurdul. Ce ne fa
cem însă cind, înfrinţi de clipa 
cea neiertătoare, ridicăm {co- 
borîm?) banalul plnâ la supri
marea viaţii? In „sala paşilor 
pierduţi", acuzaţi şi acuzatori 
privesc spre acelaşi spectru — 
cel al mormintelor reci, râmase 
ln cimitire nemimite.

Şi gîndul apasă . . .
UN REPORTAJ DESPRE Cî- 

TE VA TRAGICE REALITĂŢI 
— ÎN PAGINA A III-A!
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A PORNIT
ACTIVITATEA

FOTO EXPRES

- • VIZITA- Ieri Ia amiază a so-- 
sit, la Bucureşti, primul ministru 
al Republicii Elene, domnul Con
stantin Mitsotakis. Pe aeroportul 
internaţional Otopeni, oaspetelo 
grec a fost Intîmpinat de primul 
ministru, domnul Theodor Stolo
jan, de alte oficialităţi române.

• ÎNTlLNIRI. Preşedintele Ion 
Iliescu s-a Întîlnit ieri cu  dele
gaţia Uniunii Elene din România, - 
condusă de dl. Fotopolos T. So- 
tiris- Tot ieri, preşedintele Ion , 
Iliescu s-a întîlnit cu delegaţia 
Federaţiei sindicatelor libere din 
unităţile textile, tricotaj-confecţii, 
pielărie, cauciuc şi încălţăminte. 
La rîndul său, premierul Theodor 
Stolojan s-a întîlnit ieri cu Soe- ' 
pardjo Roestam, viceprim-minis- 
tru, ministru coordonator pentru, 
bunăstarea poporului din Indone
zia, aflat în vizită în ţara noastră.

• RECEPŢIE. Reprezentantul - 
permanent al României Ia Naţiu
nile Unite, ambasadorul Aurel- 
Dragoş Munteanu, preşedintele 
Consiliului de Securitate pe luna 
noiembrie a.c., a oferit o recep
ţie’ cu prilejui zilei naţionale a 
României- Recepţia a avut. Ioc la 
sediul Misiunii permanente a Ro
mâniei pe lîngă O.N.U

PE SCURT

• Polonia ar devenit oficial cel 
de al 26-lea stat membru cu drep
turi depline în Consiliul Europei.

• Armata iugoslavă a continuat 
tirurile de artilerie asupra ora* 
şului Osiek, în vreme ce aviaţia 
croată a bombardat trei sate sîr- 
beşti, în regiune, omorind mai 
multe persoane şi distrugind zeci 
de case.

• Guvernul croat a chemat 
populaţia civilă, în special din 
Slavonia şi Zadar să nu fugă in 
faţa' înaintării armatei federale, 
„pentru a nu face jocul inamicu- 
lui“. . . : .

•  Marea Britanie a efectuat 
marţi o experienţă nucleară sub
terană la Yucca Fiat (în apropie
re de Nevada). Bomba, de o pu
tere de cel puţin 20 kilotone, a 
explodat în jurul orei 18,35 
GIM.T., la o adinei ine de 500 de 
metri.

• Noul ambasador al Uniunii 
Sovietice în Marea Britanie, nu
mit de Mihail Gorbaciov, este Bo
ris Pankin.

• Printr-un decret semnat de 
Boris Elţîn, preşedintele Rusiei, 
K-G.B. a fost transformat într-o 
«agenţie federală pentru securi. 
tate“. Principalele atribuţii ala 
noii agenţii: culegerea de date, 
contraspionajul, lupta împotriva 
crimei organizate şi a corupţiei, 
lupta împotriva terorismului, in
formarea autorităţilor şi a admi* 
nlstraţiel. Actualul şef al K.G-B., 
Viktor _ Ivanenko, işi va asuma 
atribuţiile de director general al 
agenţiei.

VACANTA DE IARNA 
, A ELEVILOR

Conducerea Ministerului In- 
văţămîntului şi Ştiinţei, a 'h o - 
târît ca vacanţa de iarnă din 
întreg îrivăţămîntul preuriiver- 
sitar să fie prelungită pînă la 
15 ianuarie 1992, inclusiv.

In adoptarea acestei hotărîri 
s-a avut ln vedere faptul că 
in perioada 7—14 ianuarie 1992 
se va desfăşura recensămîntul 
populaţiei şi al locuinţelor. In- 
trucit un mare număr de cadrc 
didactice sînt antrenate în a- 
ccastă acţiune şi pentru a nu 
perturba procesul de tnvăţă- 
mînt, conducerea ministerului 
amintit a recurs la această 
hotărîre, care, Iniţial, era va
labilă doar pentru elevii cla
selor I—IV.

Do precizat eă vacanţa dc 
iarnă începe în 21 decembrie, 
după ultimn oră do curs.
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APEL
Uniunea Vatra Româncască 

consilieră adoptarea Constitu
ţiei un eveniment major în 
viaţa ţării şi un punct dc 
reper în evoluţia istorică a 
patriei.

După Revoluţia din Decem
brie, în situaţia internaţională 
fluidă şi în condiţiile unor 
puternice şi concertate acţiuni 
ale neprietenilor României, vi
dul de legislaţie a dat naş
tere la numeroase convulsii, 
precum şi unor acţiuni arbi. 
trare.

Constituţia ţării ,lege a le
gilor, căreia trebuie să i se 
conformeze toate celelalte legi, 
era o ncccsitate presantă. Ea 
a fost elaborată şi rămîne 
perfectibilă; respectarea ei va 
asigura tuturor cetăţenilor ţă
rii şl ţării înseşi neccsara or
dine şi securitate, fără dc ca
re orice libertate e un cu
vînt gol, căci nu există _ li
bertate reală în afara legii.

Uniunea Vatra Românească 
salută Constituţia care con
sfinţeşte faptul că România 
este un stat naţional, imitai-, 
suveran, independent şi indi
vizibil.

Uniunea Vatra Românească 
salută Constituţia care ga-, 
rantează drepturi şi libertăţi 
cetăţenilor la nivelul tuturor 
standardelor internaţionale ac-' 
ceptate- prin convcnţii şi de
claraţii.

Uniunea Vatra Românească 
salută Constituţia care asigură 
în practică separaţia puterilor 
în stat.

Ţinînd cont de însemnătatea 
Constituţiei în viaţa noastră 
a tuturor şi a ţării, Uniunea 
cheamă pe toţi' membrii _ şi 
simpatizanţii ei să participe 
la referendumul din 8 decern, 
bric. ; > .

Considerăm că participarea 
la referendum este o modali-- 
tate concretă dc sprijinire a 
proccsului dc stabilitate mai 
.nult decit necesar şi, în acest 
sens, ea este o înaltă şi res
ponsabilă manifestare a spi-
i itului patriotic- al fiecărui cc- 
tăţean.

Rcfcrendumui este un mo
ment solemn. Să participăm 
cti toţii în spiritul cultului 
pentru lege şi ordine care ca
racterizează poporul român.

UNIUNEA ■
VATRA ROMANEASCA

MONEDA DE 100 LEI

’ tn baza legii nr. 34/1991, Ban
ca Naţională a României va pu- 
ne în circulaţie, începînd cu da
ta de 1 decembric 1991, o -mo
nedă jubiliară, cu valoare nomi
nală de 100 lei. Moneda poartă 
efigia lui Mihai Viteazul, - dom. 
nitorul primei uniri a ţărilor ro
mâne.

Moneda de 100 lei este confec
ţionată din oţel placat cu nichel, 
arc culoarea argintie, este rotun
dă, arc diametrul dc 29 plus sau 
minus 0,05 mm, grosimea chena
rului de 2 plus sau minus 0,1 
mm, greutatea do 8,7 plus sau 
minus 0,05 grame, iar pe avcis 
şi revers sînt reprezentate urmă- 

( toarclc: .
• pe avers sînt gravate, în 

centru, efigia domnitorului Mihai 
Viteazul scmiprofil dreapta, cu 
înscrisurile circular-dreapta „Ro
mânia" şi stingă „Mihai Vitea
zul"; s

• p<; revers sînt gravate, în 
centru, valoarea de 100 lei, sus
ţinută de două ramuri, dreapta 
stejar, stingă — lauri, iar dede
subt anul emiterii 1991.

Pc marginea monedei este în
crustată inscripţia „România" 
flancată dc un grup dc trei per. 
le, repetate dc trei ori.

Moneda dc 100 Ici arc deplină 
putere dc cuntpărarc şi circulă 
paralel cu bancnota dc 100 lei.

Scoaterea din ţară a monedelor 
<dc 100 lei este interzisă.

i (ROMPRES)

-  A N U N Ţ  -
Societatea muzicala ” ORPHEUS”  organizeaza in colaborare cu Casa de Cultura a 

Studentilor si RADIOTELEVIZIUNEA ROMANA-Ciuj, SPECTACOLUL 
EXTRAORDINAR "VRAJA MUZICII», care va fi susfinut fa CCS. in filete de
joi-28 si vincri-29 noiembrie 1991, orele 19,30.

SPONSORI: Parfumeria ” VIORlS” • Soc.Com. *FLACA RA” S.A. # Ziarul
"ADEVARUL de , CLUJ”  • Soc.Com. ”STEAUA DAMASCULUI imp-ex. »  
Societatea "PR1VAL”.

In acest spectacol: TRUPA DE DANS MODERN a Casei de Cultura a 
Studentilor • ANSAMBLUL DE BALET al Operei Romane din Cluj-Napoea (cu 
un program inedit, in premiera absoluta!),-soliştiANCA OPRIS si DAN 
ORADAN, coregrafia: ADRIAN MURF.SAN • ORCHESTRA DE COARDE a 
studentilor Academiei de Muzica din Cluj- Napoca, conductor: MARIUS 
MARCHIŞ * IA PIAN: TRAIAN PACURARU, un Richard Claydermăn al pianului 
romanesc, (colaborator al TELEVIZIUNII ROMANE).
■ Pentru studenti se pun in vînzare bilete cu reduceri de pret!

-VÂ AŞTEPTAM LA ” V R A J A M U Z I C I  l ” !

A G EN D A
PROGRAMUL STUDIOULUI DE RADIO CLUJ:
Vineri: 6—8 Bună. dimineaţa — actualităţi şi 

muzică; 10 Infoquick — ştiri; 10,05 Reprize muzi
cale: Melodii interpretate de compozitorul Presser 

Gabor; 10,30 Drumuri spre mileniul III: Dinamică 
şi consecinţe in schimbarea climei pe Terra; 11 
Rezonanţe corale; 11,30 Din lumea largă — radio- 
magazin informativ; "12 Dialog pentru un portret; 
12,30 Concert de nrîr.z; 16 Un milion de prieteni: 
Convorbiri nocturne; 20,'Top 9099 — muzică uşoară.

T.V. CLUJ - .-

Vineri: 9 Actualităţi, Publicitate, Anunţuri; 9,10 
Orizont economic: Forme de pătrundere a capita
lului străin în societăţile comerciale din judeţul 
Cluj. Beneficii ş : .... servituti; 9,40 Documentar. *

TEATRUL NAŢIONAL — DIVORŢ IN STIL 
ITALIAN, ora 19 ■

UNIVERSITATEA LIBERA prezintă azi, ora 17, 
în sala-mică a Casei Universitarilor, expunerea: 
FUMATUL ŞI RAVAGIILE SALE. Prezintă cu di
apozitive: prof. univ, dr. George Petrescu. .

Astăzi, după video-clipuri, in
formaţii, publicitate şi un docu
mentar artistic .despre „Marile 
regiuni ale Europei", preluate 
prin reţaua Super Channel,. îi 
vom cunoaşte, prin intermediul 
Orei de muzică (12,40), pe fina- 
liştii Concursului Internaţional 
,;George Enescu“ . La ora 14,20 
din nou muzică, de această dată 
jazz: vom urmări selecţiuni din 
Festivalul internaţional desfă

şurat la Braşov. După cum vă 
spuneam ieri, emisiunea Prcuni. 
yersitoria conţine o cuprinză
toare incursiune în probleme 
ale limbii şi literaturii române, 
a’dresîndu-se, prin tematică, e- 
levilor care se pregătesc să sus-, 
ţină examenul^ de admitere îh 
liceu. Pentru cei interesaţi cursul 
de limba engleză va fi transmis 
la ora 16. Interesant şi astăzi 
magazinul săptăminal de cultu
ră cinematografică, Vîrstcle pe
liculei, cu partea- a IV-a a fil
mului „Dragoste dincolo de 
moarte".. Curierul emisiunii şi- 
rubrica intitulată „Două pasiuni 
ale lui Federico Fellini. Repor
ter ’91 de astăzi ne propune un 
documentar din care răzbate 
parfumul şi albastrul cerului - 
Greciei. 'Programele.- serii se îns

criu în - nota, total necondimen
tată, a zilelor de joi, în care 
n-avem de văzut decît Studioul 
economic (astăzi despre depozi
tele de combustibili), film u l, se
rial Dallas (21.25) şi emisiunea 
dedicată partidelor politice în 
faţă naţiunii (22,20). în încheie
re, Cronica parlamentului, Actu
alităţi şi, la 23,40, emisi&nea 
Stadion- Mîine, la ora 10,30, vă 
invităm la film: vom vedea pro
ducţia americană a anului 1948 
intitulată Timpul vieţii tale, a- 
daptare cinematografică după 
piesa lui’ William Saroyan „The 
Time of Your Life“. La ora 13,30, 
în cadrul emisiunii ' Medicina 

, pentru toţi; vom vedea o dezba
tere privind necesitatea donării 
urgente de sînge cu participarea 
unor specialişti din domeniile

hematologiei, chirurgiei şi pe
diatrici. După Actualităţile de 
la ora 14, Mondo-muzica ne ofe
ră un recital internaţional cu 
Anna Oxa, G.G, Anderson, Ka- 
yahan Acar, Stjornin, Sempre, 
Ghris Norman, într-o selecţie 
realizată de Daniela Mitache 
Sinteza evenimentelor - politice 
internaţionale ale săptămînii în 

' emisiunea Mapamond de îa ora 
14,45. Reflecţii rutiere la 15,15. 
Preuniversifaria de la ora 15,30 
ne-a pregătit cîteva rubrici de 
interes general, pe care vă sfă
tuim să le urmăriţi la acest 
sfîrşit de săptămînă: „întoarce
rea la izvoare (limba latină), 
„Şcoala pe meridiane" şi o re
latare despre „Salonul european 
al educaţiei*1. : 1

Medicina în  interesul puftlic: B O A L A  Â fffR O Z IC Ă
- Artroza sau boala degenerati
vă. articulară este atît\de frec
ventă îneît se spune, cu _ drept 
cuvînt, că „dacă vom trăi destul 
de -mult, fiecare dintre noi o 
va face într-o oarecare măsură, 
mai devreme sau mai tîrziu". A- 
serţiunea este justificată de ob
servaţia curentă în mediul reii- • 
matologic,- precum şi de faptul, 
că degenerarea cartilajului ar
ticular, „organul tintă“ în a- 
ceaştă boală, este o componentă’ 
a procesului normal de îmbătrî- 
nire. într-o articulaţie cu astfel 
de riiodificări, statică şi; dinami
ca sînt compromise ca urmare
a pierderii funcţiilor de amorti
zare şi lubrifiere ale cartilajului. 
Distribuţia anormală , a presiu- , 
nilor duce la modificarea cape
telor osoase, solicitarea prin 
„întindere" a capsulei şi liga
mentelor şi spasm muscular 
consecutiv, toate generatoare de 
durere. Gu toate acestea, arti
culaţia artrozică nu-şi -pierde-de 
obicei complet mobilitatea. ,

Cum putem recunoaşte artro
za? Bolnavii se plîng de durere, 
locală sau la distanţă (ex. c e i- 
cu artroză de şold — coxatroză
— pot avea dureri în w a numai 
în genunchi), limitarea mişcării 
şi zgomote (craementc^ la mobi

lizarea articulaţiilor bolnave. E- 
xamenul radiologie arată îngus
tarea spaţiului articular şi as- . 
ciiţiri ale marginilor oaselor Sub 
formă de „ciocuri". Caracteris
tic este faptul că nu sînt semne 
de inflamaţic (ex. roşeaţă, creş
terea VSH etc-), exceptînd even
tual aşa^zisa, „artroză reacţiona
tă" sau „aprinsă1*, caracterizată - 
prin accentuarea durerii şi acu- " 
mularea locală de lichid.

în tratamentul bolii artroziee 
s-au produs mutaţii însemnate. 
Pînă nu demult acesta, se baza 
îndeosebi pe , utilizarea medica
mentelor antiinfhimatoare^anti- 
algice (ex. aspirină, indometa- 
cină, Paduden etc.) în combina
ţie cu diferite mijloace fizicale 
(gimnastică, masaj, băi, electro- 
terapie etc-). Astăzi se ştie că 
multe dintre medicamentele 
menţionata, a căror principală 
acţiune în artroze se bazează pe 
proprietatea adiţională de a cal
ma durerea, au în realitate un- 
efect negativ asupra hrănirii 
cartilajului (potenţial condroli- 
tic), îneît s-a impus introduce
rea altora denumite j condropro- 
tectoare, capabile să regenereze 
cartilajul într-o anumită etapă 
a evoluţiei bolii sau c-el puţin 
să oprească deteriorarea aces

tuia. Din păcate, la noi în ţară 
nu există o producţie de astfel 
de - ; substanţe, . iar cele din 
import sînt. deosebit de scumpo 
(ex. Arteparon, Rumalon, Struc
tura, Spectylon etc). Pînă cînd 
vom produce astfel de medica
mente, şi acest eveniment nu va 
putea întîrzia prea mult, bol
navii le vor putea găsi numai. în 
unităţile specializate. Faptul nu 
trebuie să-i - descurajeze pe cei 
în suferinţă, pentru că meto
dele—clasice sînt în măsură să 
ţină sub • control în mod satisfă
cător această boală.

Un cuvînt despre - prevenirea 
artrozelor ~ membrelor.. Aceasta 
poate fi realizată în mod rezo
nabil prin evitarea tuturor fac
torilor capabili să „încarce** ar
ticulaţiile (efortul excesiv; su- 
pragreutatea, .trepidaţiile etc), 
să le compromită nutriţia (tul
burări metabolice, lipsa mişcă
rii) sau să le deterioreze alte 
structuri decît cartilajul (ex. 
membrana ‘ articulară în cazul 
artritelor). Aceste deziderate pot 

fi atinse, în principiu, prin re
gim alimentar şi un program 
cotidian de exerciţii fizice ar
monioase.

Dr. Iloraţiu D. BOLOŞIU

Călători la Budapesta
Trenul intrase de;ia în Ţară, iar ei, cei trei ti

neri din compartiment, trăiau emoţii neştiute de 
cei din jur: reveneau acasă, doar pentru trei-patru 
zile, după mai bine de o jumătate de an ....

Doi băieţi şi o fată frumoasă, soţia unuia dintre 
ei: unul e ajutor de zidar, oltul e instalator, iar 
ea, fata frumoasă, ospătăriţă 5n trei schimburi, în
tr-un mic restaurant din apropierea unei mari 
pieţe, a Budapestei. Toţi cam de aceeaşi vîrstă, în 
pragul sfertului de veac. Unul brunet, cirlionţat, 
aparent taciturn, al doilea şaten, bine făcut, calm, 
calculat in toate, iar ea, soţia şatenului, cu limba 
maternă cea a Ungariei, senină,,învăţată să umble 
cu picioarcle pc pămint.

Cei trei muncesc la Budapesta. Adună forinţi. 
se gîndesc să cumpere ce le e de trebuinţă, apoi 
să se-ntoarcă acasă, ia Bistriţa. Cu bani. cu amin
tiri dar şi cu dureri. Durerea de a fi cel mai 
prost plătiţi dintre toţi cei care îşi caută de lucru 
prin Budapesta; durerea de a nu avea contract 
cu patronii, iar de aici şi lipsa „dreptului" de a 
se îmbolnăvi. Spitalul e scump. Nu doar pentru 
oameni, oi şi pentru pisici: cinci sule de forinţi 
o consultaţie, başca transportul şi medicamentele 
pentru feline! Apoi, problema locului de v e c i. .. 
Dar cîte altele: teama de a nu fi expulzat înainte 
de a ţl se plăti munca; chinuitoarea apăsare a ne
dreptului de şedere in Budapesta fără forme, care 
sr da bătăi de cap patronilor. . .

După rnai bine de o jumătate de an, trei tineri 
din Bisţriţa se-ntorceau acasă de la- Budapesta, 
unde i-a mînat goana după bani. Veneau, mînaţi 
de dor, dar şi de nevoia’ de a-şi duce acolo, la 
Budapesta, de-ale mîncării, haine groase de iarnă,’ 
incâlţăniint<\ pentru a ocroti bruma de forinţi adu
naţi cu sudoarea zilelor şi nopţilor albe.

I-am privit. Erau obosiţi şi sfişiaţi de dor. Is
toviţi. Totul costă, iar dacă nu. eşti chibzuit, rişti 
s-ajungi cerşetor, să dormi prin gările metropolei 
iar alteori, mînat de instinctul supravieţuirii, 
s-ajungi chiar în aresturile poliţiei.

Ştiau multe şi trecuseră prin multe cci trei. Şi 
„filierele" prin care sînt recrutate tinere fete pen
tru diverse „jocuri" aducătoare de bani pentru pa
troni ce ştiu să preţuiască „marfa" românească, şi 
preţul prea-muitor paşapoarte dispărute, şi urze
lile ce sc poartă ici-colo, şi ..mingîierile" pe carc 
ni lc aduce cu tenacitate „Panorama", aflate atunci, 
rar, cînd timpul le îngăduie să privească şi să-nţe- 
Icagă atit cit pot programele respective. .

Cînif apar rîndurile acestea, cei trei sînt din noii 
la Budapesta, la patroni Ea, fata frumoasă, chel- 
ncriţă în-trei schimburi, şi-a dus acolo şi cca mai 
frumoasă fustă mini., l-a cerut patronul! Deşi, 
acolo, lîngă marca piaţă, clientela nu este dintre 
cele mai selecte şi o chinuitor să nu fii doar pri
vi tă. . .  El, şateniil cu privire caldă, plătit,dc pa
tron fără forme, ca şi brunetul-cîrlionţat, sînt la 
lucru. Pină noaptea tirziu. Şă cîştige bani, în vre- 
me cc ci, patronii, ocolesc fiscul. AU nevoie de 
mină de lucru ieftină! j,

Constantin MUSTAŢA

SPORT SPORT

STEAUA — GENOA 0—i (0—î)

Stadionul Ghcncea din Capita
lă a găzduit, aseară, ultima înlil- ' 
nire, internaţională a* anului, par
tida din cadrul Cupei UEFA din- 

. tre Steaua şi Genoa (manşa-- în-' 
tîia, turul trei). , '  , -

Steliştii au început partida în 
ritm debordant, eu o rafinată ţe
sătură de pase, dar, din păcate, 
toate acţiunile s-au destrămat îri 
faţa defensivei-beton (incapabilă) 
din faţa porţii gehoveze. In fa
zele de finalizare, stelistilor le-a’ 
lipsit uri plus de luciditate şi 
precizie în şut. De fiecare dată 
se încerca un dribling în plus 
pentru a sparge lacătul defensivei 
oaspeţilor. O tactică ce s-a soldat 
de fiecare dată c u e ş e c  pen
tru atacul stelist. S-a abuzat ne
permis la pătrunderile cu orice 
preţ în careul gsnovez, şutul din- 
afara careului de 16 metri fiind 
neglijat

Oaspeţii, o echipă robustă, au 
răspuns în privinţa jocului cu 
aceeaşi ţesătură de pase dar cti 
mai multă adresabilitate şi, în 
plus, s-au dovedit m ai. . • noro
coşi. în ce sens? în acela că în 
minutul 21 cehoslovacul Suhkravy 
a profitat de o gafă a defensivei 
steîiste (balon trimis prea încet 
acasă) şi. după intercepţie a şutat 
sec din careu, înscriind unicul 
gol al partidei. O opţiune, deci, 
in plus pentru partida retur pe 
care Genoa o va susţine acasă-

(V. M.)

AJUTOARE PENTRU MUZEUL 
ETNOGRAFIC AL 
TRANSILVANIEI

Intre 23 şi 29 noiembrie , 1991 
se desfăşoară acţiunile umanita
re organizate de oraşul francez 
Nantes. Intre instituţiile care au 
beneficiat de ajutoare sc numă
ră şi Muzeul etnografie al Tran
silvaniei, Clui-Napoca, instituţie 
care, prin intermediul domnului 
consilier municipal din Nantes, 
Francois Prencau, a primit o 
cantitate de substanţe de conser
vare, atît de deficitarc instituţiei 
şi atît de necesare în protejarea 
şi conservarea patrimoniului cul
tural aflat în colecţiile muzeale.

Colectivul muzeului adresează 
gratitudinea pentru acest gest 
umanitar, tn numele' prieteniei 
dintre ţările noastre.
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ROI UI TRANSILVANIEI ÎN ÎNFĂPTUIREA Şl APĂRAREA MARII UNIRI ( I I)
Transilvania s-a situat în mod -constant în 

fruntea acţiunilor dc luptă împotriva dominaţiei 
străine, constituind şi în accastă privinţă un model 
pentru celelalte provincii româneşti aflate în situa
ţie similară. fn timpul Războiului pentru indepen
denţă din 1877—1878, în vrcinc ce guvernanţii ma
ghiari diri Transilvania organizau acţiuni de soli
daritate cu politica guvernului turcesc şi pentru 
victoria armatei otomane (cum a fost cca de la 
Tîrgu Mureş), în virtutea afinităţilor etnice, era 
interzisă activitatea comitetelor româneşti pentru 
adunarea de ofrande în bencficiul răniţilor armatei 
române. Primul ministru Tisza Kalinan a dat cliiar 
ordin sever de oprire ţi pedepsire exemplară a 
tinerilor care încearcă să treacă graniţa, pentru a 
se înrola, ca voluntari. înfruntînd opreiiştile şi per
secuţiile autorităţilor maghiare, peste 200 de tineri 
ardeleni şi bucovineni au trecut clandestin grani
ţa, înrolîndu-se ca voluntari în armata română. 
In consens cuaceastă atitudine, „Gazeta Transil
vaniei" de la Braşov, din 2 iunie 1877, definea ca
uza ostaşului român ca fiind „o cauză generală ro
mână. Victoria lui c a întregii naţiuni, fie aceea 
risipită în orice parte a lumii. Sîngeie apă' nu 
se face”. Donaţiile transilvănenilor numai în bani- 
s-au ridicat la 124.700 franci aur. ceea ce echivala 
cu aproape 0 milioane lei.

In condiţiile înăspririi regimurilor oprimatoare 
de dopiinaţic străină, românii ardeleni vor Ii cei 
dintîi care se vor organiza sub raport politic, con- 
stituindu-şi în 1881 un partid propriu — Partidul 
Naţional Român, —- care va conduce lupta pentru 
libertate naţională şi socială şi unitate politică. 
Cel mai important moment al accstei lupte a fost 
acţiunea memorandistă din 1892, caro demasca în 
faţa lumii întregi regimul dc segregaţie etnică la 
care sint supuşi românii transilvăneni, printr-un în
treg sistem legislativ care urmăreşte deznaţionali
zarea şi asimilarea acestora. Se vădea astfel că din 
cele trei situaţii în care sc aflau provinciile ro
mâneşti anexate: stăpînire ungurească, austriacă şi 
rusească, prima dintre ele — deşi mima principii 
şi norme de viaţă occidentală, pe carc de altfel 
nu şi le însuşise şi Ia, care nu se adaptase decît 
formal — manifesta acelaşi exclusivism şi intole
ranţa orientală ancestrală, instituind un regim po
litic discriminator în cea mai mare măsură. In 
această privinţă, lupta pentru supravieţuire şi sal
varea fiinţei naţionale dusă de ardeleni încuraja 
şi stimula eforturile similare ale bucovinenilor şi 
basarabenilor. .

Conf. univ. dr. Ioan Silviu NISTOR

NOUTĂTI PRIVIND IMPOZITUL PE CIRCULAŢIA MĂRFURILOR
Hotărirea Guvernului 779/15.X1.1991 aduce o se

rie de noutăţi în legătură eu impozitul pe circula
ţia mărfurilor, avînd drept scop simplificarea unor 
probleme legate de aplicarea acestui impozit, pre
cizarea unor aspecte din H.G. 1109/1990 şi din alte 
acte normative, precum şi neafectarea preţurilor 
actuale. In principal, elementele de noutate-cuprin
se în hotărirea menţionată, care se aplică începînd 
cu data de 1 decembrie 1991, se referă la:

• Reducerea numărului agenţilor economici care 
datorează ICM, ca regulă generală la un singur 
plătitor, iar în cazul mărfurilor importate ICM-ul 
se plăteşţe numai • de primul importator;

• Printre "scutirile de la plata ICM-ului se află 
produsele livrate şi serviciile prestate la export, 
cu: scopul evident de stimulare a acestei activităţi, 
în acelaşi scop, art. 4 stipulează că agenţii eco
nomici care produc mărfuri, şi le livrează la ex
port pot solicita Ministerului Economiei şi Finanţe
lor restituirea ICM-ului cuprins în preţul princi
palelor materii prime, materiale şi semifabricate 
încorporate-în mărfurile respective;

• Cotele'de I.C.M. cuprinse în anexa 2 la H.G. 
nr. 779/1931 au fost restrînse la aumai 5 faţă <ie 
19. cote cîte erau prevăzute prin actele normative 
anterioare; - -

•  Introducerea unei taxe speciale de consumaţie 
numită acciză la 15 produse şi-grupe de produse 
care nu sînt de strictă necesitate şi prezintă uri. 
grad ridicat de rentabilitate (băuturi spirtoase, ca
fea, ţigări, bijuterii, articole din cristal, etc.);

• Vărsarea T.C.M.-ului se efectuează lunar de 
către toti agenţii economici, în termen de 15 zile 
de la expirarea lunii, cu excepţia ţiţeiului şi gaze
lor naturale pentru care vărsămintele trebuie să se 
facă chenzinal;

•  Neplata în termen a  l.C.M.-ului s a u  accizelor 
-.atrage majorarea sumei de plată c u ,0,1 la sută

pentru flecare zi de întîrziere. Faţă de H.G. 1109/ 
1990 procentul de majorare sâ dublează;

• Controlul aplicării şi respectării prevederilor' 
H.G. .779/91 se face de către organele cTe speciali
tate ale Ministerului Economiei şi Finanţelor, iar 
actele emise de aceste organe privind obligaţiile 
de plată a impozitului şi majorărilor de întîrziere, 
constituie titluri executorii, băncile fiind obligate 
să le pună în aplicare fără acceptul agenţilor eco
nomici plătitori de ICM şi accize; ■ ’ ‘ S

• Refuzul de a pune la dispoziţia organelor de 
control a evidenţelor precum şi ţinerea eronată sau 
necorespunzătoare a acestora privind calculul şi 
determinarea ICM-ului sau accizelor datorate con-, 
siituie contravenţii şi se sancţionează cu amendă' 
de la iO.OOO la 30’000 lei deci .o majorare faţă de 
HG. 1109/1090 care prevedea amenzi între 5 şi 15 
mii lei Aplicarea amenzilor se face conform Legii 
32/1963, cu excepţia arţ. 25 şi 25, ^deci plata amen
zilor so face la suma integralei stabilită efe organele 
de control, fără posibilitatea achitării a jumătate 
din minim în termen de 48 ore;

• Contestaţiile cu privire la stabilirea şi încasa-’ 
rea ICM-ului, accizelor şî majorărilor de întîrzi
ere. se depun în termen de 30 de zile de la data 
înştiinţării agentului plătitor Ia Direcţia Generală 
a Finanţelor Publice si sînt supuse unei taxe de 
timbru de 2 la sută din suma contestată.

Avînd în vedere restantele mari care se constată 
în vărsarea ICM-ului şi care au dus la crearea 
unui gol substanţial în bugetul administraţiei cen
trale de stat, facem un apel către toţi agenţii eco
nomici plătitori de ICM .să se încadreze în terme
nele prevăzute de vărsare a acestui impozit pre
cum si a tuturor celorlalte obligaţii faţă de bugetul 
statului. . ■.

Ioan IRIMIA, director general al Direcţiei
Generale a Controlului Financiar de Stat Cluj

Sn  ciNTARUL DREPTĂŢII
„Suspendăm şedinţa, eîteva minute, pînă sînt aduşi acuzaţii1*. 

Anunţul judecătorului, repetat de sute, poate dc mii de ori, n-are 
nimic deosebit. Doar o anume mişearc a sălii, o . . .  foială aparte 
prevesteşte ceva deosebit. Deodată -privirile se întorc spre uşă. 
Gardieni — oameni în haine vărgate ■ gardieni. Rîndurile din 
faţă se golesc, înspre boxa acuzaţilor irec

OAMENI CU CATUSE 
LA MIINI

Covaliuc Mircea Mihai — 44 
de ani. A omorît pe amantul 
soţiei. Avea în îngrijire 2 copii 
din'prima căsător ie, 2 copii dm- 
tr-o căsătorie anterioară a so
ţiei1 şi 2 copii "făcuţi împreună. 
Bob Vasile (victima) a murit 
pentru că trăia cu Aurelia Co
valiuc. Pumni, picioare, un fur
tun, un cuţit, spital şi decesul. 
De ani cTe zile, însă, făptaşul 
încerca să salveze familia. Fără

OAMENI IN ROBA

Completul de judecată audia- 
ză martori, confruntă probele, 
coroborează, faptele. Sînt oa
meni câ şi noi. Atîta doar că ei 
pun, mai bine ca-oricare, fap
tele în cîntarul dreptăţii. Date,, 
dovezi/ fapte . . . Şi o judecată 
„la rece“, fără părtinire. Din
colo de. pledoariile acuzarii, şi 
apăraţii stau- două crime,, Din 
punct de vedere1 al legii, celc 
două femei ;nu au nici o vină . 
Adică nu răspund pentru. .fap
tele soţilor lor. Legi — para
grafe — litere. Crima, mai bi
ne spus cele două crime rămîn , 
fapte incontestabile. . Totul. iu

succes. Nervii au cedat, alcoolul 
a venit „in ajutor".

Stan Iulian — 24 de ani. A  
omorit pe amantul soţiei. Avea 

, un copil, dar Stan Angela Mo
nica înţelegea să se ocupe mai 
mult de Lazar Francisc (ora la 
60 de ani). Alcool, bătaie, moar
te Din marea iubire a începu
tului n-a mai rămas decit o bo
xă ce duce la puşcărie, un co
pil pe drumuri şi haine cerni
te. Şi, în ambele cazuri, sufe
rinţă. Multă, foarte multă sufe
rinţă.

lumea asta se . . încadrează un
deva. Bunătatea, fărădelegea, 
totul.

Aceste procese par de dura
tă. E şi firesc, cînd sînt de pus. 
in balanţă. vieţi, fapte, dureri, 
ban} şi altele. .

Am părăsit sala tribunalului- 
şi' pentru o clipă am avut în 
faţă completul’ de judecată. Qâ» 
menii legii, mi-am zis, ,îşi vor 
face şi de această dată datoria.

- _ Şi, credeţi-mă, ‘ după atîtea 
, dezbateri,-- lacrimi, acuze, tră-: 
ieşti un sentiment tonifiant;. Fi- . 
ecare va f i . . .  pdş Ia locul lui.
‘  Aşa e firesc!. ’ ■ -

Radu VIDA

SOC. COM. INTERCOMEX „SCORPIO" S.R.L.

informează onorata clientelă de practicarea urmâ
toarelor tarife la taximetre: . v

•  pornire — 10 lei
•  parcurs 40 lei
•  staţionare 5 lei /min.
Societatea angajează posesori tfe autoturisme 

pentru activitatea de taxi în condiţii avantajoase.
Telefon 15-07-93. (16910/A)

ANUNJ IMPORTANT 
SINDICATUL INDEPENDENT AL MEDICILOR 

FILIALA CLUJ
invită medicii de toate specialităţile din judeţul 

Cluj, membri sau nemembri în S.I.M. -  inclusiv co 
legii din U.M.F., la o adunare generală a S.I.M. 
la data de 30.XI.1991, orele 10, în sala de şedinţe 
a Policlinicii I, str. Constanţa nr. 5. 

Vor fi discutate: 
•  Statutul profesional al medicului 
®  Relaţiile F.S.I.M.R. — Guvern, privind contrac

tele colective de muncă şi negocierea salariilor 
•  Alte probleme de interes general pentru toate 

categoriile de personal cu studii superioare din 
domeniul sanitar. COMITETUL S.I.M. FILIALA CLUJ. 

(16912)

DIRECŢIA SANITARA VETERINARA CLUJ
_ P-ţa Mărăşti nr. 1 Cluj 

organizează concurs pentru ocuparea postului de:
•  revizor contabil (economist)
la data de 9 decembrie 1991. (1807/Â)

MANAGEMENT 
Capital Service

Rominia-Elvetia S.A.
NOU! NOU! NOU!

DORIŢI SĂ OBŢINEŢI PROFITURI ANUALE DE .
20-30 IA SUTA?

CĂUTAŢI UN LOC DE MUNCĂ tNTR-UN
DOMENIU DE VIITOR, CARE SĂ VÂ ASIGURE

VENITURI IN LEI SAU VALUTA! 
SOCIETATEA M.C.S. -  organizează un nou semi
nar de prezentare a GRUPĂRII FINANCIARE INTER
NATIONALE MANAGEMENT CAPITAL SECURITY 
în care puteţi obţine informaţii complete privind 
modalităţile de realizare a unui profit anual de 
20—30% în LEI sau VALUTĂ, cit şi posibilităţile 
prestării activităţii de REPREZENTANT COMER
CIAL, remunerată în LEI sau VALUTĂ. 

Seminarul va avea loc vineri 29 noiembrie, 1991 
orele 18,00; la Casa de Cultură a Studenţilor, P-ţa 
Păcii nr. 1 -3 , sala 22. (16697/A)

DIRECŢIA SANITARĂ VETERINARĂ CLUJ
Piaţa Mărăşti nr. 1 Cluj-Napoca 

vinde la licitaţie, în data de 29 noiembrie 1991, 
la sediul său:

•  autocisternă SR 113. (1807)

TELEVIZOARE COLOR LA 'UN PRET FOARTE
, CONVENABIL! ; -

S.C. Tulipan S.R.L. primeste inscrieri |a Televizoa
re color de fabricaţie FUNAI 2003-cu diagonala de 
51 cm.- Firma importatoare -  NIS Computere Cluj 

- acordă-o garanţie d e -12 luni şi asigură piese de 
schimb timp de 6 ani. - 

La înscriere solicităm depunerea avansului. de 
- 60.000 (şaizeci mii) lei.; Livrarea va avea loc in 
luna Decembrie 1991.' . 

înscrierile se fac la Librăria „Corvina" -  str. Ma-, 
tei Corvin nr. 3, în magazinul „Bazar” din str. Gior- 
dano Bruno nr. 30, Ic Gherla in magazinul din str. 
Ştefan cel Mare nr. 15, precum şi la sediu! firmei, 
str. Pavlov nr. 6 -8 . 

In cazul că înscrierea Dvs. se va face pînă la 29 
noiembrie a.c., -televizorul va fi livrat la un preţ 
maxim de 65-68 mii lei. 

Aşteptăm înscrierea Dvs.
Ocazie unică* (1804)

SOCIETATEA COMERCIALA „SORETI" S.A.

Calea Dorobanţilor nr. 38 Cluj-Napoca

Execută: ;
9  vulcanizări auto de caiitate;
Angajează:
•  tinichigiu auto;
•  mecanic auto;
•  maistru auto practică atelier;
•  instructor practică conducere auto. ,
Relaţii suplimentare la telefon 11-22-86. (1800)
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■CUMPĂRĂRI,

• Vînd numai en-gros Ba. 
terii dc ceas AG-1, Alî-3, preţ
10 Iei buc. negociabil- Telefon
13-61-10. (1606) _______________
' •  Cumpăr loc do casă sau 
casă cu posibilitate de a des
chide prăvălie sau Ioc de.pră- 
vălie. Plata în Ici sau valută. 
Oferte str. Mureşului nr. 42, 
bloc T 1. etaj I, ap. 13, după 
ora 18. (19295)

• Gumpăr medicamente An- 
drocur sau FlutamiiL Telefon:
18-65-25 între orele 7—S. (100)

• Vînd sticle far Mercedes, 
faruri de Mercedes, telescoape 
Mercedes precum şi alte piese 
de maşină. întrebaţi la căminul
5 Observator, camerele 30 sau 
109. (18496- A)

• Vînd Volkswagen Golf 1979, 
maşină de scris electronică cu 
memorie, cojoc mărimea 38. Te
lefon 11-37-45 (19280)

• Vînd CEC Dacia 1987. Zil
nic după ora ÎS, telefon 17-36-51. 
(18522)

• Vînd anvelope calitatea I, 
televizoare color import Ger
mania. Telefon 16-55-89, orele 20 
—22. (18532)

• Vînd CEC Dacia 1987 ridi
cabilă, teren intravilan convena
bil- Informaţii str- Grigore Ale- 
xandrescu n r .-45, bloc F.2,  sc.
2, ap. 36. (18533)

' • Vînd convenabil CEG Dacia 
1986. Telefon 18-69-47. (19305)

• Vînd Volkswagen Pass-it, 
stare perfectă, convenabil, zil
nic Intre orele 15—17, telefon:
14-57-04. (19303-A)

• Vînd CEC Dacia înscriere 
1987 şi vată sticlă. Telefon:
16-29-63. (19293)

• Vind VW Golf GLS 1400 
cmc, fabricat 1978. , Telefon:
16-26-67. (19298) -

• Vînd urgent CEC Dacia din 
mai 1990. Telefon 17-50-51, sea
ra. (19301)

• Vînd VW Kafer (broască) 
1200, stare bună. Haivas Tudor, 
Haşdeu, cămin B 11, camera 39. 
(19317)

• Vînd înscriere Dacia, mar
tie 1988. Telefon 17-14-11, zilnic 
după ora 16- (19314)

• Vînd Moskvisi 408, stare 
bună- Telefon 16-75-12. (13435)

• Vînd Audi 80 GLS, Audi 
100, 5 viteze, fabricat 1931 şi 
Passat Diesel. Str. Olteniei nr. 
17, Dimbul Rotund. (19328)

• Vînd CEC Dacia mai 1937. 
Telefon 952/3-15-03, Apahida!
(19310) \

• Vînd TV alb-negru „Dia
mant" ‘  253 Telefon 13-07-41, o-

're le  17—20, zilnic. (19270)
• Cumpăr apartament 2 ca

mere, . cartierul Zorilor. Telefon 
*4-65-62.

»  Vlnd, pentru pretenţioşi, te
levizor color „Sony" tub „Trini
tron*, diagonala 63,5 cm, 15 sis
teme, etc, absolut nou. Telefon
16-76-09. (18538)

0 Vînd magnetofon Rostov, 
boxe Unitra 140 W, stare ex
cepţională. Telefon 14-96-71. 
(19323)

0 Vînd TV color nou, diago
nală 40 em şl aspiratoare uin 
import. Telefon 18-95-04- (19318)

• Vind TV Sirius -208, garan
ţie. . Szabo Boln, str- Mănăştur 
nr. 95, bloc D 8, etaj V, ap. 62. 
(19286)

• Vlnd televizoare color, pie
se Opel Kadott. Telefon 16-91-20. 
(19288)

• Vînd maşină de ' tricotat 
nouă „Briliant" şi cojoc damă 
mărimea 44—46. Telefon 14-10-07. 
(1C475)

• Vlnd ţuică de prune cura
tă. Telefon 17-09-22. (19292)

• Vind miniturn cu boxe 
40 W, Tesla, pick-up deck RFT, 
radio auto Tesla, magnetofon 
Tesla B 115 cu boxe 40 W, ■ mag
netofon Majak 205, radiocaseto
fon stereo Artech, mini radio 
stereo, bormaşină de găurit 700 
VV URSS. Telefon 18-27-12, ore
le .18—20. (19283)

0 Vînd chioşc metalic cu am
plasament, destinaţie comercia
lă. Telefon 11-18-96; 15-72-10, 
după ora 13. (18400-A)

• Vînd bibliotecă antică vi
trină mare sec. XVIII — 120-000 
lei, pick-up stereo cu amplifica
tor multifuncţional, radio ste
reo „Capri", balansoar. Telefon
15-24-44- (19256)

• Vînd bibliotecă nouă. Str. 
Mănăştur nr. 91, bloc D 3, ap. 
36. (18524)

• Vînd dormitor nou. Infor
maţii telefon 16-25-59. (18539)

• Vînd mobilă bucătărie. Te
lefon 15-52-10,. după ora 15. 
(18545)

• Vind maşină de spălat Au
tomatic nouă şi maşină de spă
lat cu - centrifugă.' Telefon:
13-72-93, după ora 18. (19313)

• Vînd mobilă „Băiţa" amba
lată, fabricată de penitenciar 
Gherla. Telefon 14-89-33, între 
orele 16—22. (19274)

0 Vînd dulap, canapea, toa
letă, oglindă. Telefon 11-30-52. 
(19321)

0 Vînd masă 12 peisoane, 6 
scaune (Claudia) şi CEC Oltcit
1989, ridicabil. Telefon 17-03-23. 
(19327)

0 Cumpăr forinţi. avantajos. 
Telefon 18-93-21, azi, joi.

e  Vlnd teren 2000 mp- Tele
fon 15-06-32. (18543)

• Cumpăr urgent apartament 
cu 2 camere. Preţul avantajos în 
valută sau lei. Telefon 17-05-12, 
orele 18—20. (19234-C)

• Cumpăr vederi şi corespon- 
. denţă între anii 1900—1.944. Pot

plăti şi în forinţi. Telefon:
13-39-84, seara. (18494) >

• Cumpăr garsonieră, cumpăr 
contract ICRAL 1-2-3 camere. 
Bună recompensă. Telefon:
15-30-13. (19306) .

0 Cumpăr urgent garsonieră. 
Telefon 13-81-71. (19285)

• Cumpăr sau închiriez spa
ţiu comercial avantajos- Vînd 

•semnalizare Mercedes 190. Te
lefon 15-99-71 sau 12-10-02. 
(1932R-A)

• Cumpăr forinţi. Telefon:
17-56-40- (18541)
. ® Preiau contract ICRAL 2—3 
camere. Recompensă substanţi
ală. Vind draperii şi perdele. 
Telefon 18-35-38. (19264-A)

• Vînd haină piele îmblănită 
42—44. Aviz Metal-istilor (iste- 
lor). Telefon 13-89-48. (18551)

• Vînd urgent convenabil 
Skoda S 100. Telefon 15-53-90, 
între orele 15—22. (18550)

• Vlnd ceas vechi cu pendulă. 
Str. Mănăştur nr. 74, bloc E 3, 
ap. 44, după ora 16- (19339

• Vînd maşină de tricotat, fi
neţea 5 (fuji). Telefon 15-G7-85, 
Cernei 2, ap. 32. (19338)

•' Vînd înscriere Dacia 1300 
(70-000), decembrie 1987. Telefon.
18-15-33,-după masă. (19336)

• Vlnd CEC Dacia 1985- Str. 
Donath nr. 90, bloc U, sc. III. 
ap. 36, între orele 18—21. (19340)

• Cumpăr urgent '„Interfo- 
ron“ pentru cancer. Telefon 966/
4-19-51. (100)

• Vind urgent GEC Dacia 
septembrie 1987. Informaţii te
lefon 13-62-02, între - orele 18—
21. (19558)

• Cumpăr Trabant' în orice 
stare- Telefon 16-86-40. (18561)

• Vînd Audi 100 Diesel Mod. 
’82, verde metalizat. Vama plă
tită şi cutic V. Opel Ascona- Te
lefon 13-08-78. (19344-A)

• Vînd motor, uşi, planetare, ' 
direcţie, punte spate interior . 
Renault Fuego. /Telefon 13-03-78. 
(19344)

• Schimb 1 cameră, bucătă
rie parter (spaţiu privatizat cen
tral). Doresc garsonieră. Tele
fon 18-35-38. (19264) .

• Schimb 2 garsoniere- pro-" 
prietate ICRAL cu apartament
2 sau 3 camere. Informaţii tele
fon 17-52-54. (18528)

• Schimb apartament OJVL 3 
camere bloc 27, Mărăşti,' eu a- 
partament OJVL 2 camere. Te
lefon 11-94-97 şi 11-63-72.
(19311)

• Schimb garsonieră de stat, 
cartier Mărăşti, str. Răsăritului 
cu similar celelalte cartiera. Te
lefon 11-60-01, orele 16—18. 
(18544).

• Schimb două camere con
fort mai mic cu apartament 2—
3 camere ICRAL. Telefon:
15-48-44. (19324)

«IMCHiRIERL,

• Caut casă particulară, 
singur in curte, cu garaj la 
stradă principală pentru afa
cere. Telefon 18-33-68. 
(19216-A)

• Caut spaţiu comercial, 
zonă centrală şi spaţiu marc 
de depozitare, uscat. Telefon
14-75.91. (18534)

• Student grec, caut apar
tament. Plata în valută. Tc- 
lefon 15-04-14. (19347)'

0 Caut urgent pentru in? 
chiricrc un apartament de 4 
camere mobilat, central. In
formaţii la telefon 11-66-10- 
(18559) ,

• Caut de închiriat apar
tament cu. două camere. Te
lefon 12-16-70. (18562)

• Caut 2 camere confort şi 
una cameră confort. Telefon:
13-24-26. (18519)
. • Caut de inchiriat pe lei a- 

partament 2—3 camere, in car
tierul Mărăşti. Telefon 14-95-23, 
orele 16—20. (19308)

• Caut garsonieră pentru în
chiriere. Telefon 16-12*15. (19315)

• Închiriez apartament 2 ca
mere, zona Calvaria, pe . termen

• lung- Vînd căţea rasă Dalmaţian 
şi 2 pui. Informaţii telefon:
13-58-82. (18549)

0 închin em apartament 2 ca
mere, zona Pata pe valută- Te
lefon 14-31-83 .(19304) . -

• închiriez apartament 2 ca
mere pe valută. Telefon 18-17-94, 
după ora 17. (18525)

0 Dau în chirie garsonieră 
confort pe valută. Cumpăr lăzi 
pentru albine. Telefon 12-33-19, 
intre orele 17—21. (18546)

• Dau în chirie apartament 2 
camere, telefon, în cartier Mă
năştur, str. Primăverii. Telefon:
13-84-48. (19322) .

• Căutăm spaţiu uscătorie : 
bloc, garsonieră, apartament, 
parter, Plopilpr. -■ Telefon:
17-78-48. (19349) ' -

• Solicit spaţiu comercial cen
tral. Plata lei sau valută- Tele
fon 15-52-31, după ora 15.
(19332)

0 Solicit spaţiu comercial, 
zonă centrală. Telefon 15-52-31. 
după ora 15- (19333-A)

CERERI Şl OFERTE 
DE SERVICIU

• Tineri căsătoriţi, îngrijim 
persoană în vîrstă, contra locu
inţă. Telefon 14-56-88, orele
18—20. (18518)

»■ Tînăr, 24 ani, caut de lucru 
la particular, orice domeniu. Te
lefon 12-32-97, după ora 16. 
(19282)

• Transport marfă autodubă
1 t, 30 lei/km. Telefon 14-45-00. 
(18535)

• Execut corsete medicale, 
bandaje pentru hernie. Str. Dra- 
galina nr. 95. (19235)

• Specialist în automatizări 
electrice îmi oier serviciile la 
firme particulare, societăţi co
merciale, parteneri străini. Tele
fon 17-30-28. (19351)

• Caut femeie pentru îngri
jire . copil 1:1 luni. Telefon:
13-97-58. (19346)

OIVERSg

_ e firmă italiană cumpără 
lâ preţ maxim mobilă numai 
Bicdermayer, Baroc, Thonet, 
figurine şi vase decorativc, 
sobe teracotă şi tablouri, toa
te vechi şi originale. Telefon
16-00-58, seara. (18162)_______

• Firma . „Intcrsat" vinde 
şi montează antene paraboli
ce complete. Str. Donath 92, 
telefon 18-68-15. închiriem a- 
telier, zona Grigorescu. 
(19275)

• S. &  P ŞTEFAN, str- Cîm- 
peni 6 organizează excursii Cluj
— Budapesta. Informaţii - telefon
13-10-62. (19299)

• Găsit,căţea Doberman. Te-, 
lefon 13-82-88, orele 13—15. 
(19326)

• Solicit 150.000 lei, dobîndă 
20 la sută, pe o perioadă de 7 
luni. Telefon 15-30-41. (19340)

• S.C- RAMONA Imp. ,Exp.
S.R.L. — caută tîmplar pentru 
construcţia unei cabane şi vin
de una- gheretă 5X3 m din pre
fabricate. Str. A. Vlaicu nr. 8, 
et. III, ap. 31. (18309)

DECESE—COMEMORĂRI

0  Cu i'd în că  tristeţe anunţăm  
stingerea d in  viaţii a iubitu lu i n os 
tru soţ. tată şl b u n ic  OKMENEAN 
IOAN , de 68 a n i, d in  Coasta, tn - 
m orm întarea v ineri 29 n oiem brie , 
ora  13. O d ihn ească-se  în  pace . Fa
m ilia  îndurerată. (M .S )

9  Cu inimii*) zdrob ite  de  d u 
rere ' anunţăm  încetarea  d in  via 
ţă a  scum pulu i nostru  soţ, tată, 
b u n ic, socru  GAVRIL. CRIŞAN , 
în  virstă d e  S3 an i. Inm orm în - 
tarea va avea  lo c  tn data d e  29 
noiem brie 1991, ora  11 d in  ca p e
la n o u ţ  M ănăştur. S oţia , cop iii 
cu  fam iliile . .'(18579)

0  N im eni şl n im ic  uu va p u 
tea în locu i în  su fletu l m eu  fiin ţa  
a l căru i nu m e l-a m  rostit întţia 

oară . acel al m am ei ELENA 
B IR  O. Şl m ă Introb  $1 te  Inirob 
D oam ne de  ce ?  F ie  ca  toată că l
dura  şl d ra gostea , m ea să -ţi In. 
soţească  fu n g o l drum  pa  ca re  
ştiu că  nu tu 1-a l a les. Inm or- 
m lntarea va  avea lo c  în  data da 
29 noiem brie  1991, ora  ÎS d in  ca 
p e la  nouă a  cim itiru lu i M ănăş
tur. Carm en G avrllu ţă  —  fiică . 
(18587) -

0  D um inică  se îm p lin esc 6 
luni de cind  n e -a  părăsit, pentru 

totdeauna _ acel care  a  (ost 
TA R  CEA P A V E L  din  Aychlleul 
M are. V eşn ic nem îngîlaţl soţia 
N icuţa , fiice le  F inura, Uţa şi 
M ărioara cu fam iliile . Nu te vom  
uita n iciod ată . (19287)

I C a scu m p ă  ad u cere  amlnt<> 
şl nem îngîiată. durere com em o
răm  şase luni de la p ierderea 
fiu lu i, nepotu lu i, tatălui şl fra 
telu i PO P M IRCEA ŞTEFAN . In 
vec i neuitat de  către fam ilie . 
(18531)

«  N eşterse a m in tii! şl du re 
roase  gînduri în soţesc ..scurgerea 
ce lo r  7 ani d e  . la  cruda d esp ăr.

fire  do dragu l nostru  IONEL 
SOCIN A. F am ilia . (17SS1)

t  P ios  om agiu  bunu lu i nostru  
v c c in  şi prieten  BUS GABOR. 
In  accsto  clip e  d e  m ara durere 
transm item  fam ilie i îndoliate  

s in cere  con dolean ţe . V ecin ii din 
cartierul Z or ilo r . (18553-B)

*  N e alăturăm  durerii co le g i
lo r  noştri' G abl şt B ela  la  m area 
durere pricinu ită  ile p ierderea 
tatălui drag RU.Ş G A B O B . T rans
m item  fam iliei îndoliate  s incere 
condolean|e. P eter şl S ilvia. 
(18553)

% Sîntem  alături d e  ca lc iu l 
nostru  Buş G avrll in m atea d u 
rere  cauzată d o  m oartua tatălui 
drag. C olegii d e  la S I INOCOOP 
S .A . ( 13532-A )

«  S ln lcm  alături de co lega  
noastră  A ngela  Literat în c lip e 
le  greie alo despărţirii de sora 
dragă. C olectivul serviciu lu i ca n 
tabilitate al U niversităţii.. (192Î6)

% M u lţum im  tu tu ror colegilor, 
ca d re lor  d id a c tice , e le v ilo r , prie
te n ilo r , v e c in ilo r  care  au  fost a - 
lă tu rl d e  n o i In m area durera 
p ricin u ită  d e  m oartea  soţiei male 
d ra g i DOM OK OS M A R IA . Faml 
Ha îndurerata. (18313)

0  Sintem  a lătu ri de colegul 
n ostru  ing . M ăclcăşan  Vladimir 
în  m area  d u rere  pricinu ită  de 
m oartea  m am ei d rag i. Sincere 

con d o lea n ţe , ‘ c o n d u ce re a  adm i
n istrativă  şl m eca n icii instruc
tori d in  D ep ou l d e  locom otive 
C FR C lu j. (19316)

0  S in cere  con d o lea n ţe - colegei 
T ^ s t r o  M olitor Susana  la pier- 

M erea tatălui d ra g . C olegii Res
taurantului 12 F ortun a. (19312)

l S in tem  alături d e  colegul 
nostru C rişan A drian  In marea 
d u rere  p ricin u ită  d e  trecerea in 
etern itate  a  tatălu i drag . Colec
tivu l D istr ictu lu i L .C . C luj. 
(18555) ' ~

i îm p ă rtă şim  durerea  cum na
tu lu i M ăcicăşan  V lad  la trece
rea în  etern itate n m am ei dragi 
O LIM PIA  M A C IC A ŞA N . Dumne
zeu s .o  od ih n ea scă  m  pace. Fa
m ilia  Ionel F ărcaş. (19337)

tn  m om en tele  atît de grele 
ca acestea , este  greu să pri
m eşti a linare. T o tu ş i, cu ra i, Ra- 
reş , si ii lom  a lături d e  t'.ne. Co
leg ii de liceu . (19331)

p Cît In im ile zd rob ite  de dure
re  anunţăm  d ispariţia  fulgeră
toare  din  v iaţă  a  scum pef noas

tre  soţii ş l m am e ETVES 
E L ISA B F .T A ,. născută  Mădătina. 
C hipul ei d ra g  va răm îne veşnic 
în  tn im lle  n oa stre , Inm orm inta- 
rea  va  avea  l o c  In data d e  29 
n o iem b rie  1991. ora  12. de la ca 
p e la  cim itiru lu i M ănăştur. Soţul 
G h eorgh e  şf fiu l D oru  cu  soţia. 
(18560)

O D ep lingem  îm preună cu 
d om n u l p r o f . un lv . d r. 1.1 viu 

P etrescu , d eca n u l Facultăţii de 
L itere  şi p a rtic ip ă m  cu  pioşenie 
Ia m area d u rere  pricinu ită  de 
trecerea  în  n e fiin ţă  a  nepreţuitei 
m am e — M A R IA . O lacrim ă fier
b in te  în  dreptu l am intirii Dom
n ie i S a le . C onducerea  Universi
tăţii „B a b e ş -B o ly a l”  CluJ-Napo- 
ca . (1806) ..

0  Cu a d în că  d u rere  in  suflet 
anunţăm  fu lg e ră to a re a . trecere 
in  nefiin ţă  a  scu m p u lu i n-Jstru 

tata , s o cru  şl b u n ic  NAGV 
A L E X A N D R U  d e  61 ani,, la 25 
n o iem b rie  1991. Inm orm întarea 
va  avea Ioc d e  la  capela  nouă 
M ănăştur, o ra  13. N u te  vom 
uita n ic iod a tă . L en a , Ghlţă ■ şl 

>plil. O d ih n eşte-te  î n ; pace. 
(19352)

0  S-a stins d in  viaţă, după o 
grea  su ferin ţă , dragul n.t .tru 

soţ, tată, s o cru  şl bunic 
M O LD O V A N  DU M ITRU  de *1 
ani. Inm orm întarea  va avea loc 
v in eri, 29 n o ie m b rie  1991 în  sa
tul Iu rlu  d e . C im pie . Fam ilia. 
(19313)

0  Cu su fle te le  zdrob ite  de  du
rere  anunţăm  fulgerătoarea  în
ceta re  d in  via ţă , Ia 2S noiem brie 
1991, a ce lu i ca rc  a  fo s t  soţ, tată 
şi b u n ic  N A G t  A LEXA N D RU , de 
61 an i. N u te  vom  uita n icio 
dată. M aria , G hlţă  şi San.ti. 
D orm i in  p a ce . (19352-A)

0  La trista  despărţire de 
scu m p u l n ostru  fiu  şl frate 

IA CO B  DA N  SERGIU condolean- 
ţe le  şi f lo r ile  a d u se  d »  bunii Iul 
prieten i, ru de , vecin i şl colegii 
d in  IIFAM  G rigorescu.. IRL’ C, 16 
F ebruarie , îl v o r  veghea som nul 

eşn lc. Le m alţu m lm . s in cer tu
tu ror . M am a şl sora  p e  vctl 
nem îngiia te . (18563)

0  La 4 d e ce m b rie  se  impliueste 
un an d e  la d cco su l sotiinpei noas- 

tre m am e, s o a c re  şl b u a ld  
G A D A L E A N  EI.EON ORA. ConVîm-). 
rarca  va avea lo c  dnm lntcă , 1 1e- 
com brle , la b iserica  din  cartierul 
M ănăştur. D alia, llose-M arla , l.uclan 
■şl Lulsa. (18433)

0  S întem  a lături d e  p ro f. miiv. 
LIvlu p ctre scu , d ecanu l Facultăţii 
d e  I .ltcre  şl II îm părtăşim  marca 
d u rere  prin  ca rc  trece. M em brii Ca
tedrei d e  L im ba  ItomAnă pentru 
student! străini. (1(1537)
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